

Полномочное Представительство ОГПУ в Ленинградском Военном Округе  
Секретно-Оперативное Управление  
Секретно-Политический Отдел

---

---

Экз. № 1

Сов. секретно

**ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ**  
по следственному делу № 4897  
**о контр-революционной группировке**  
**в Русском Обществе любителей**  
**мироведения**

н гиб сн 193141, Саратов

---

---

394

# О Г Л А В Л Е Н И Е.

	<u>стравицы:</u>
В С Т У П Л Е Н И Ъ .....	I - 2
I. СОЦИАЛЬНЫЙ и ПОЛИТИЧЕСКИЙ СОСТАВ КОНТР-РЕВОЛЮЦИОН. ГРУППИРОВКИ.....	2 - 3
II. ПРАКТИЧЕСКАЯ К.Р.ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ГРУППИРОВКИ.....	3 - 17
Нелегальные совещания и захват руководства обществом.....	3 - 4
Создание социальной базы для к.р.работы.....	4 - 6
Организационные пути к.р. работы.....	6 - 8
Борьба за кадры.....	8 - 10
Контр-революцион.пропаганда.....	10 - II
Распространение к.р.слухов.....	II - I8
Борьба с антирелигиозной пропагандой.....	I8 - I4
Распространение мистических идей.....	I4 - I5
Контр-революционная работа на периферии.....	I5 - I7
Организация помощи арестован- ным к/революционерам.....	I7
РЕЗОЛЮТИВНАЯ ЧАСТЬ .....	I8 - 24.
С П Р А В К А.....	25.

.....oooooooooooo.....

**УТВЕРЖДАЮ:**

III ОГПУ в ЛВО;  
/Медведь/..

## **ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

по делу о контр-революционной  
группировке в Русском Об-ве пр-  
вителей домовладения.

В ~~пурпурно-зеленый~~  
направлении СОГРАДА  
также оппозиционного научного общества не ве-  
тилась оппозиция. Рядом с С. Михайловичем  
заполнялись идеологиями ~~Сибирской~~ и ~~Башкирской~~ Рады этих обществ  
капитализированной промышленной буржуазии и  
царской России, не выходила из рамок полицейской  
законности, потому что состав подобных обществ был органи-  
чески связан с правящим классом и "политическая" дея-  
тельность их ограничивалась только модной оппозиционностью  
по отношению к самодержавию.

Классовая принадлежность этой части интелигенции полностью определилась после Октябрьской Революции. Либеральная интелигенция, мирно уживавшаяся с самодержавием, перешла теперь непримиримых врагов Диктатуры пролетариата.

Дореволюционные научные общества продолжавшие свое существование и в послевоенний период в целом ряде случаев ощущались оплотом контр-революционной деятельности реакционной интелигенции / В.А.И.; Р.Т.О.; Ц.В.К.; ОРГО и др. Под высокой научного нейтралитета, реакционная интелигенция, заоченная в этих обществах, не только отмежевывалась в своей практической работе от содействия социалистическому строительству, но руководимая активными контр-революционными

Членами проводила работу, направленную на оправу этого строительства.

Русское Общество Любителей Мироведения также принадлежит к этой категории обществ. Либеральное до революции, возглавляемое бывшим народовольцем Н.А. МОРОЗОВЫМ, Общество в первые же дни, после Октябрьского переворота, в знак протеста Советской власти, демонстративно избирает в члены почетных своих членов бывш. графиню ПАНИНУ и друг. представителей низверженного самодержавия.

Вся по послевоенно-революционная деятельность этого Об-за характеризуется цепьм рядом фактов, отдельных контрреволюционных проявлений со стороны его членов и симметрической антисоветской работой. Следотвением по делу доказано, что эта работа исходила от существовавшей в составе Общества опочечной группы лиц, организованно осуществляющей свое контрреволюционное влияние на Общество и сознательно направляющей - его деятельность во вред Диктатуре Пролетариата.

#### I. СОЦИАЛЬНЫЙ И ПОЛИТИЧЕСКИЙ СОСТАВ ГРУППИРОВКИ.

Главари группировки и бескоменные идеиные руководители всего Общества, в количестве 16 человек по своему социальному прохождению - все выходцы из социально-чуждой среды /большинство дворяне, из духовного звания и т.п./.

Тождественным по своему социальному составу является и тот актив Общества, на который руководители группировки опирались в своей практической антисоветской работе.

Некий ряд обвиняемых имеет политическое прошлое, в смысле активной борьбы с революционным движением /бывш. монархисты, активные участники саботажа и т.п./.

Общность к.р. и антисоветских убеждений участников группировки, являлась по признанию самих арестованных, основой их об'единения.

"...По своим политическим убеждениям почти все члены нашей группы были приверженцами монархии. Некоторые, например, СВЯТСКИЙ имел незначительные расходления, но расхождения были настолько незначительны, что они нечувствовались, в повседневной жизни мы были опочечены и всегда действовали единодушно".  
/показания МУРАТОВА т.д. 137.Л.Д..../.

"Я признаю себя виновным в том, что за время работы в руководящих органах Русского Общества, привыкал к контр-революционной группе лиц и проводил их работу. В эту группу входили: я - ПЕСЕВИЧ, СВЯТСКИЙ, КАВЫЦЫН, ВОЛКОВ, РОСТОВЦЕВ, КУРНЕНОВ, ТУРЧИНОВИЧ, ШТАУДЕ. Указанная группа об'единилась на почве не признания Совласти и несогласия о мероприятиями и политикой ее".

/Показания ПЕСЕВИЧА т.д. 248.Л.Г..../.

Аналогично показали почти все обвиняемые  
/ом.п.д. 17.Л.Г.и.зр..../.

## II. ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНТР-РЕВОЛЮЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ГРУППИРОВКИ.

Нелегальные совещания  
и захват руководства

Обществом.

- Практическая контр-революционная дея-

тельность группы шла в первую очередь, к захвату /а в постепотии к сохранению/ под свое влияние деятельности Общества. Сохраняя за собой влияние на деятельность Общества, группа получала огромную легальную возможность для своей практической к.р. работы, выражавшуюся в пропаганде монархических и, вообще, контр-революционных идей, в распространении идеалистического мировоззрения в области мироведения, в борьбе с марксизмом и с антирелигиозной пропагандой и т.д.

В борьбе за сохранение своего влияния на Общество группа прибегала к нелегальным методам борьбы.

"...На протяжении ряда лет в руках антисоветской группы находились все руководящие органы Общества: Президиум совета, совет, редакция журнала "Мироведение", пользуясь которыми мы проводили свое контр-революционное влияние во всей деятельности, противо-

поставляя политику Советасти свою политику явно чуждую интересам рабочего класса и Советского государства. Состав совета обновлялся крайне медленно, предварительно проходя обсуждение на неофициальных закрытых совещаниях, которые проводились на квартирах перед первыми выборами и уже на собрании эти кандидатуры предлагались от имени группы старых мироведов".

/Показания ЦЕСЕВИЧА п.д. 4/8. Г. Г..../.

"Признав себя виновным в том, что я входил в асоветскую группировку руководящих работников РОЛМ'а. В эту группу входили следующие лица: КАЗИЦИН, СВЯТСКИЙ, РОСТОВЦЕВ, ТУРЧИНОВИЧ, ЯКУЗНЕНОВ и в последнее время МАЛЬЦЕВ. Эта группа лиц фактически и руководила работой Общества".

В целях сохранения своей руководящей роли в Обществе, указанный группа перед каждыми первыми выборами совета общества собиралась на частных квартирах /у кого либо из членов группы/, обсуждала кандидатов в состав общества и этот обсужденный список предлагала собранию, которое его всегда принимало".

/Показания КУЗНИЦОВА п.д. 16. Г. Г..../.

"...Мы, т.е. наша группа прежде чем ставить вопрос на обсуждение на совете или на собрании, по всем принципиальным и политическим вопросам общества, собирались нелегально на совещание на частных квартирах, чаще в квартире КАЗИЦИНА, иногда были совещания на квартире СВЯТСКОГО и два раза у меня на даче. На таких совещаниях мы обсуждали и уже на совете или на собрании тот или иной вопрос в заранее проработанном виде. Все наши предложения, обычно проводились без возражений. Совет Общества обновлялся крайне медленно, так как это было в наших интересах. Перед первыми выборами, мы также собирались на частной квартире и за чашкой чая в кампании 5-7 человек обсуждали кандидатуры. Обычно в новый состав добавлялся один членок не больше и на собрании уже предлагали список кандидатур от имени "группы старых мироведов".

/Показания МУРАТОВА п.д. 137. 138. Г. Г..../.

Создание социальной базы для контр-революционной работы.

- Организование захвата вое руководство обществом, путем вхождения членов контр-

революционной группировки в совет общества, ревизионистскую комиссию и т.п. - руководители группировки приняли все меры к сохранению старого дореволюционного состава общества и его дореволюционных буржуазно-идеалистических традиций.

-циальному политическому принципу. Одной из мер препятствующей проникновению в состав общества пролетарской учащейся молодежи, было установление советом общества /по настоянию руководителей группы/ повышенного членского взноса для вновь вступающих. Случайно попадавших в члены общества коммунистов тем или иным способом выживали. В результате такой преднамеренной деятельности в составе общества не было ни одного члена ВКП/б/ или комсомольца. Социальный состав общества соответствовал социальному составу своих руководителей состоялся - 21% лиц свободной профессии, в половинах и остальные - интеллигенция. В члены общества состояли также и быво-эмигранты. Члены группировки по этому вопросу показали:

"По своему социальному составу общество состоит исключительно из интеллигенции. Рабочих в обществе и советских настроенных молодежь, умышленно не втягивали, т.к. считали, что если попадет в общество рабочий, или советская молодежь, то будут подорваны старые устои и политика общества, заложенные с момента его возникновения..."

...Каждый член общества вносил членские взносы 5 руб. в год, притом размер взноса котебался. Повышение взноса имеет определенное основание, т.к. повышая взнос до 5 рублей, мы считали, что это ограничит доступ в общество рабочих, а также советской общественности".

/Показания ШАНИНА п.д. 24.7.4.../.

"По социальному составу в нашем обществе пятнадцати членах Балаамокого монастыря, 21% лиц свободной профессии и остальные интеллигенция".

/Показания СЕЛИВАНОВА п.д. 3/3.7.7.../.

"Наша группа всячески противилась проникновению в общество партийцев, а тем кто проникал в общество мы создавали такие условия, в результате которых они уходили. Так например, на нашу обсерваторию пришел работать энергичный партиец - ЛАЗАРИСТ Георгий Яковлевич, - мы, по взаимному соглашению, через Муратова, создали для него такие условия, что он со всеми поругался и в результате ушел с обсерватории. Одно время в нашем обществе имел желание работать г. ДОЛИНСКИЙ, но мы воспротивились этому и он не попал к нам на работу".

/Показания ТУРЧИНОВИЧА п.д. 21.5.7.../.

"За все время в обществе был один член партии ЛАЗАРИСТ, но и для него была создана такая обстановка, что ушел совсем из общества".

Нахождение в составе Общества и даже среди почетных его членов, некоторых бело-эмигрантов для группировки не имело практического смысла, но являлось актом определенного политического значения.

"Среди почетных членов общества имелся бело-эмигрант, так например - МЕТАЛЬНИКОВ - потом. д'Эрьянин, граф - ИГНАТЬЕВ и графиня ПАНИНА Софья Владимировна. Графиня ПАНИНА была выбрана в почлены 10/ХII-1917 г., как в знак протеста Собственности за то, что на нее были гонения, как на министра народного просвещения правительства Керенского. Среди простых членов бело-эмигрантов у нас состоят ВАСАЛЬЕВ Михаил Михайлович и профессор СИКОРА".

/Показания МУРАТОВА п.д. 140.Л. 7.../.

Все упомянутые бело-эмигранты состояли членами РОДМ и до последнего времени им традиционно посыпалась заграницу повестки о приглашением на заседания общества /см. п. д. 22.5. 7...../.

Таким образом социальный состав общества являлся основной базой для контр-революционной деятельности группировки. При данном социальном составе общества руководители группировки не только могли сохранять свое бескомпромиссное доминирующее влияние на общество, ограждая его от советского влияния, но и проводить углубленную политическую работу по соответствующей идеологической обработке отдельных членов общества. В результате этой деятельности среди членов РОДМ был выявлен новый акт из числа политических единомышленников, действующий по прямым указаниям руководителей группировки.

Организационные пути  
контр-революционной  
работы.

- Организационно свое контр-революционное  
влияние группа осуществляла следующим обра-  
зом:

I. Совет общества, как упоминалось выше, был воцарен в руках группы. В группировку не входил председатель общества известный народоволец Николай Александрович МОРОЗОВ являвшийся по показаниям обвиняемых, ширмой их контр-революционной деятельности /п.д. 140.Л. 7.../.

2. Совет выделял своих представителей во все от-  
делы и комиссии общества, осуществляя тем самым свое  
влияние на отдельные отрасли работы РОЛМ. Таким путем  
группировка распространяла свое контр-революционное  
влияние на все секции и комиссии общества, библиотеку  
и журнал "Мироведение".

3. Вся поступающая в общество молодежь фильтровалась через специально организованный кружок "Молодых мироведов", получая там соответствующую идеологическую и политическую подготовку.

4. Массовая антисоветская работа группы осуществлялась через так наз. "мироведческие субботы" т.е. регулярные собрания избранных членов общества, под видом неофициальных закрытых вечеров.

5. Контр-революционное влияние на периферию группировки проводила через регулярную переписку осуществляющуюся отдельными ее членами / из 800 членов РОЛМ, около 500 человек находятся в провинции/ .

Захватив под свое влияние деятельность целого научного общества, т.е. массовой организации группировка получила колоссальные возможности для ведения большой к.р. работы. Для членов группировки, хотя и об "единенных общностью политических идей, не было необходимости оформляться, с большим риском для себя, в подпольную к.р. организацию; их к.р. деятельность с большим успехом могла протекать в условиях легально существующего научного общества. Таким образом вся организационная деятельность группировки определялась стремлением сохранить для себя эти условия. Сохраняя эти условия можно было все организации общества использовать для своих к.р. целей, что и осуществлялось группировкой на практике.

Существующие в Обществе традиционные "мироведческие

"субботники" были превращены группировкой по существу в антисоветский клуб.

"... На эти субботники обыкновенно приглашался определенный круг лиц, устраивалась складчина и освещания проходили за чашкой чая и рюмкой водки, тут обсуждались все моменты.

... Все эти субботы отличались своим старорежимным укладом и несли а/советский характер, это создавало известного рода уют. В результате чего на субботы стали появляться члены Общества, которые с обществом порвали давно связь. Эти субботы являлись ничем иным, как антисоветским клубом, который был в противовес советскому клубу".

/Показания МУРАТОВА л.д. 147.5.1..../.

"... Считаю нужным добавить несколько слов о так называемых "Мироведческих субботах", которые продолжались с 1926 г. по 1930 г.. Эти "субботы" являлись своего рода а/советским клубом в противовес советским клубам. На них велись антисоветские разговоры, обменивались мероприятия Совета нелегально прорабатывались будущие постановления Совета, в результате такого направления на субботах стали участвовать члены Общества, не имевшие связи в течении 3-4 последних лет/КОВРАЙСКИЙ, РУДНЕВ, ГАБЕЛЬ и др./".

/Показания СЕЛИВАНОВА л.д. 320.4.7..../.

Издаваемый обществом журнал "Мироведение" так же в определенной мере использовался группировкой в своих контр-революционных интересах.

"Журнал абсолютно не отражал советской действительности печатал архаические древности, умышленно не помещая статьи по мероприятиям и политике Совета и тем самым журнал был антисоветским. Было например предложение в журнале вновь открытую звезду назвать именем царя Петра I".

/Показания ГОРДИНА л.д. 320.4.7..../.

Библиотеку Общества, группа целиком использовала в своих целях. Библиотекой заведовал член группировки КУЗНЕЦОВ.

"... Работа с читателями библиотеки была также явно вредительской, что оказалось в подборе книг среди которых совершенно отсутствовала советская и антирелигиозная литература, а случайно попадавшие в библиотеку антирелигиозные брошюры, присылавшиеся к нам для отзыва, прятались А.К.РОСТОВЦЕВОЙ по соглашению с Н.Т.ТУРИНОВИЧЕМ, так что их присутствие оставалось никому неизвестным".

/Показания СЕЛИВАНОВА л.д. 320.4.7..../.

Борьба за кадры.

- Борьба за кадры, т.е. один из обычных моментов деятельности каждой к.р. организации и группировки, проявилась также в работе и к.р.группировки в РОЛМ.

Организационно вопрос разрешался наличием кружка "молодых мироведов". Обвиняемые признавая наличие к.р. целей, преодолеваемых организацией кружка "молодых мироведов" по этому вопросу показали:

"Кружок доходил до 60 чел. Руководство этим кружком абсолютно не соответствовало современной действительности. А/советское влияние ВОЛКОВА и ТУРЧИНОВИЧА проводилось и в кружке. Членам кружка преподносилось знания в идеалистическом тоне, оторванные от вопросов советского строительства и вопросов антирелигиозного характера. В результате чего из кружка молодых мироведов, подготавливались кадры идеологии ТУРЧИНОВИЧА и ВОЛКОВА.

Эта идеологическая направленность вызывала со стороны отдельных членов кружка недовольство, в результате чего были случаи выхода советских ценных людей".

/Показания ЦЕСЕВИЧА л.д. 210.7.1.../.

"... Кружок молодых мироведов, являлся местом контр-революционной агитации среди молодежи. Он руководился монархистом ТУРЧИНОВИЧЕМ и главным идейным вдохновителем антисоветчиком ВОЛКОВЫМ. В этом кружке давались знания молодым мироведам в идеалистическом совещении астрономии, создавая благоприятную почву для религиозных настроений. ВОЛКОВЫМ также обрабатывались отдельные члены кружка молодых мироведов. Подготовка кадров антисоветских настроенных, была заранее продумана и предвамерена руководящей группой 7-ми, с целью получить себе однажды с ней настроенную идеологическую, смешную".

/Показания СЕЛИВАНОВА л.д. 313.7.1...../.

О кружке "молодых мироведов" аналогично показали и другие обвиняемые /л.д. 37.150.7.1.4.../.

Повседневная деятельность общества так же была при способлена в целях разрешения вопроса о создании антисоветских кадров, причем влияние группировки выходило за пределы общества и проникало через своих сочленов, главным образом, в различные учебные учреждения /МГУ, ПедВУЗ и др./. Своё влияние на молодежь обвиняемые в показаниях определяли как вредительство.

"... Это вредительство оказалось и в подготовке "кадров" в идеалистически-религиозном направлении руководства/ВОЛКОВ, ТУРЧИНОВИЧ/ молодыми мироведами, результатом чего ряд молодых мироведов, напр. А.Н.ВАСИЛЬЕВ, ПАВСКИЙ, А.ДЕМША сделались не только идеалистами, но и религиозно настроенными, во вторых также идеалистически религиозная установка давалась во всей экскурсионно-лекторской работе Об-

Обсерватории с самого ее начала 1922 до 1930 г. /Зав. Обсерват. МУРАТОВ, лектора ВОЛКОВ, ШАРОНОВ, СВЯТСКИЙ/, в 3-х в идеалистически-религиозной установке докладов на общих собраниях и заседаниях секций, особенно ярко выразившейся у священника Общества, лишенного избирательного права Н.П. СМИРНОВА, который своим фенологические доклады и исследования давал в сугубо- идеалистически религиозной установке.

... Когда пригласили в 1928 г. товарища из анти-религиозного университета вести антирелигиозную работу в Обсерватории, то ряд членов Совета встретил этого товарища в штыки и он принужден был уйти".

... Мироведческое Общество настолько прославилось в смысле подготовки а/советских к. дров, что начиняя с 1928 г. прием выдвинутых кандидатур в МГУ Обществом считался явно неприемлемым. Для этого года рекомендации общества расценивалась университетом в положительную сторону и многие члены Общества были приняты благодаря рекомендации /были приняты ОКУНЕВ, ЦЕСЕВИЧ, МАЛЬЦЕВ, КАЛИНИНА и др./. Общество зачастую являлось органом, которое оказывало содействие в поступлении в ВУЗ членам про-вициалам".

/Показания СЕЛИВАНОВА л.д. 3/9.7. ..../.

Тоже показали и другие обвиняемые /л.д. 277.7.14.7.4/.

Контр-революционная пропаганда.

- Всюду, куда проникало влияние группы,

проводилась систематическая монархическая и вообще контр-революционная пропаганда. Беседы на политические темы, происходили в помещении общества, перед началом и на самых заседаниях общества, в кружках и комиссиях и наконец, на не регулярно собираемых так наз. -"мироведческих субботах". Темами для политических разговоров и бесед являлись наиболее актуальные вопросы политической жизни СССР. Один из руководителей группировки обвиняемый КАЗИШИН перечисляя темы политических разговоров и бесед показал:

"Говорили на воевозможные темы: общая политика СССР и коммунистической партии /мы не ставили разницы между тем и другим/; тактика СССР, проведение этой политик, внешняя политика; вопрос об интервенции; вопрос об изменении существующего строя, эволюционным или революционным путем; положение классов в стране и классовая борьба; положение интеллигенции и науки; вопросы образования и школы, средней и высшей; воспитание молодежи; антирелигиозная политика Правительства и антирелигиозная пропаганда; колхозное строительство, выдвиженцы и подготовка из них ускоренным темпом ответ-

ственных работников; распространение гос.-  
займов и т.д."

/Показания КАЗИЦНА В.А. л.д. 67.7.7.../.

По вопросу о наличии постоянной контрреволюционной пропаганды среди членов РОЛМ показали все обвиняемые по делу и большинство сознались в личном осуществлении этой пропаганды.

"Нашей группе примыкало ряд членов общества, на которых мы опирались в своей деятельности. Мы через них проводили свою контрреволюционную политику. Антисоветские разговоры и анекдоты говорились настолько часто на наших заседаниях совета, "мироведческих субботах" а также и на закрытых неофициальных совещаниях, что сейчас трудно сказать кто был их инициатором. Были инициаторами все члены группы. Говорилось о принудительном размещении займа /КАЗИЦН, Я-МУРАТОВ/. О гонении на религию со стороны Совласти и закрытии церквей /РОСТОВЦЕВ, ТУРЧИНОВИЧ, ШТАУДЕ - религиозные до фанатизма/, о произволе ГПУ - расстрелы, вымышленные дутые процессы, /КАЗИЦН, Я-МУРАТОВ, МАЛЬЦЕВ и другие/, о зажиме и жесткости линии компартии. Говорилось много о троцкизме и правом уклоне в ВКП/б/, так как мы считали, что наличие уклонов, расшатывает единство партии и ослабляет твердость проводимых ею мероприятий, а это в свою очередь дает нам возможность шире развернуть нашу антисоветскую деятельность".

/Показания МУРАТОВА л.д. 45.7.7.../.

"Помимо этого вопроса здесь же происходили разговоры на политические темы, причем критиковались разные мероприятия Совласти: положение интеллигентии считалось тяжелым, критиковали политику власти по отношению ВУЗ'ов, куда интеллигенция не допускалась и вообще, что классовый набор повышает учебный уровень учащихся. Подобные разговоры велись не только на частных квартирах, но и в самом помещении общества, причем это происходило на глазах молодых членов общества".

/Показания КУЗНЕЦОВА л.д. 69.7.7.../.

"Признаю себя виновным в том, что я являлся участником антисоветских разговоров, происходивших в разное время среди членов названной мною выше группы.

Должен признать, что РОЛМ вместо того, чтобы быть проводником советских мероприятий и очагом культуры в конце концов превратилось в рассадник антисоветских настроений".

/Показания РОСТОВЦЕВА л.д. 119.7.7.../.

Аналогичные показания дали и другие обвиняемые /см.

л.д. 34.97.198.7.7.../.

Распространение контрреволюционных слухов.

- Одним из способов контрреволюцион-

ной пропаганды являлось привлечение на службу контрреволюции астрономии.

Обвиняемый СВЯТСКИЙ Д.О. один из руководителей контрреволюционной группировки создал теорию, где "научно" обосновал идея связи солнечной деятельности с социально-политическими событиями. В обществе эта контрреволюционная теория об "единства вокруг СВЯТСКОГО" ряд его последователей и через общество получала свое широкое распространение, являясь источником распространения слухов о "предстоящем свержении Совласти", контрреволюционных восстаниях и т.п.

Обвиняемые по этому вопросу показали:

"Исследования академика ЛАЗАРЕВА о влиянии электронных поток на мозговую деятельность человека, получили Д.О. СВЯТСКОМУ для научного обоснования связи между солнечными пятнами и революционным переворотом. Исследования и выводы СВЯТСКОГО по этому вопросу стали появляться /с 1923 г./, уже отнюдь определенный характер, что связь между солнечной активностью и социально-политическими событиями действительно существует - что он открыто выступал со своей теорией, излагая ее не только в частных беседах, но и на публичных заседаниях в мироведении... Среди "мироведов" стал обсуждаться вопрос о "странных" совпадениях дат революционных переворотов с максимумами солнечной активности, так, например, упоминались даты - 1789, 1830, 1848, 1870, 1905 и 1917 г.г., более или менее совпадавшие с максимумами солнечных пятен".

/Показания СЕЛИВАНОВА л.д. 348.Л.7..../.

"Сам СВЯТСКИЙ и некоторые другие лица, выводы из этой теории применяли к событиям текущего момента, используя солнечные пятна для разного рода открытия контрреволюционных предсказаний. Так, например, неожиданная вспышка пятнообразовательной деятельности солнца летом 1918 г., была поставлена СВЯТСКИМ в связь с восстанием левых эсеров и послужила поводом для разных предсказаний о близком юне большевиков. Малое число пятен на солнце в период 1921-1925 г.г. дало повод к насмешкам над надеждами коммунистов на осуществление социальной революции на Западе в этот период // "Большевики не понимают, что без пятен революции не бывает"//, а также была выставлена как причина, ~~широкий~~ НЭД"а // "Вот, видите: пятен нет и большевизм кончается"//. Новое увеличение количества пятен в 1926-28 г.г. послужило для разговоров о предстоящих революциях, причем под "революциями" понимались и антишведские восстания, а также свержение Совласти. Появление уколов в ВКП/б/ трактовалось как начало этих "революций", сюда же относили и пятилетку // "Опять большевизм"//.

/Показания ШАРОНОВА л.д. 46.5.7..../.

В активном распространении этой теории оказалось обвиняемые: СВЯТСКИЙ и ШАРОНОВ. Выяснилось, что в диатеки общества имеются специальные диапозитивы служившие для иллюстрации этой теории на лекциях читаемых в обществе.

Борьба с антирелигиозной пропагандой.

- По своему научному мировоззрению участ

ники группировки являются идеалистами, большинство с ярко выраженным религиозным уклоном. Этим определяется их непримиримое отношение к марксизму и к антирелигиозной пропаганде, проводимое ими в работе общества и в научно-педагогической деятельности.

Общество любителей мироведения по своим официальным целям и задачам должно было являться одним из активных научных обществ по распространению среди широких масс трудящихся материалистического мировоззрения вообще и антирелигиозных убеждений в частности. На практике же под влиянием контр-революционной группировки общество не только уклонилось от выполнения своих прямых задач, но как видно из показаний обвиняемых проводила работу диаметрально противоположную.

"Наше общество в советских условиях должно было быть главным проводником антирелигиозной пропаганды, обсудив этот вопрос на специальных конспиративных совещаниях нашей группы, мы этот вопрос игнорировали и обходили под разными мотивами. В результате антирелигиозная работа отсутствовала. Наше общество является массовым и для воспитания масс, мы должны были бы участвовать во всех полит. кампаниях, проводимых Сов властью. Под предлогом "apolитичности" мы в все кампании обходили и в них умышленно не участвовали, а массам давали астрономию в антисоветском изложении".

/Показания МУРАТОВА л.д. 138.7.1..../.

... К ответу папе Римскому мы также не присоединились, обсудив этот вопрос неофициальным порядком, мы пришли к тому мнению, что зачем мы будем присоединяться когда Царя прав и гонение на религию у нас в Советском союзе имеется налицо".

/Показания МУРАТОВА л.д. 138.7.1..../.

... К ответу папе Римскому мы также не присоединились, обсудив этот вопрос неофициальным порядком, мы пришли к тому мнению, что зачем мы будем присоединяться когда Царя прав и гонение на религию у нас в Советском союзе имеется налицо".

/Показания МУРАТОВА л.д. 138.7.1..../.

... К антирелигиозной работе группы относилась отрицательно, а та работа которая проводилась в этой отрасли была вынужденная в целях охранения Общества. По этому вопросу дело дошло до того, что член Общества ШТАУДЕ Нина Михайловна вышла из членов Общества, не желая вести антирелигиозную работу".

/Показания КУЗНЕЦОВА л.д. 70.Г.7.../.

Аналогично показали и другие обвиняемые /ом.л.д.....  
...../.

Характерно отношение группы к антирелигиозной работе председателя РОЛМ Морозова.

... Мы всячески препятствовали распространению книги МОРОЗОВА Н.А. "Христос" тем, что всем обращавшимся в библиотеку за ней, давались о книге отрицательные отзывы. По нашему поручению член общества ЭДЕЛЬСОН сделал доклад, в котором он дал резкую критику книге МОРОЗОВА. Мы этот доклад одобрили, и основное его содержание напечатали в журнале "Мироведение".

/Показания ТУРЧИНОВИЧ л.д. 21.Г.7.../.

Распространение мистических идей. - Свойственный реакционной интеллигенции мистицизм, широко распространившийся в

послереволюционный период среди этой части интеллигии, по инициативе отдельных участников группировки усиленно пропагандировался среди массы членов общества. На собраниях РОЛМ сдавались доклады оккультно мистического характера с параллельной антисоветской агитацией. Впоследствии члены общества организовывали различные оккультно-мистические кружки собирающиеся на частных квартирах, организовывались в узком кругу мистические сеансы и т.п.

"БАРЧЕНКО делал в обществе мироведения доклады явно антисоветского порядка. Доклады имели оккультно-мистический характер, о науке в Древнем Египте в сравнении с наукой в Советском Союзе. По его взглядам наука в Египте стояла выше чем в Советском Союзе.

Доклады читались на заседаниях Общества в помещении Института им. Лесгафта в аудитории, доходягей до 200 чел. Несмотря на явно антисоветский характер этих докладов в обществе отпора не давалось".

/Показания ШАРОНОВА л.д. 24.Г.7.../.

"Через некоторое время, после докладов БАРЧЕНКО в нашей географической секции состоялся доклад такого же оккультистического характера, члена

нашего Общества КОНДИАЙНЕНА Ал-дра Ал-дровича. Я должен признать контр-революционность постановки таких докладов в РОЛМ и воспитания ими членов Общества, т.к. через них среди молодых членов Общества получили широкое распространение: оккультизм, спиритизм и т.п." /Показания ТУРЧИНОВИЧА л.д... 40.7.1.../.

"Признаю, что я входил в кружок занимавшихся вопросами мистики, работа этого кружка шла главным образом, по вопросам: "Ясновидения", так наз. "перевоплощения" и "чтения мыслей". Для чего мы и производили соответствующие опыты. В основном, местом опытов были частные квартиры участников кружка, причем должен отметить, что не на всех опытах каждый из членов бывал, но так или иначе в общем счете присутствовали на опытах все члены кружка". /Показания АНДРЕНКО л.д... 74.7.1.../.

Контр-революционная  
работа на перифе-  
рии.

- Практическая контр-революционная деятель-

ность группировки на периферии общества осуществлялась, главным образом, путем регулярной и обширной переписки руководителей группировки с членами РОЛМ проживающим вне Ленинграда. Большинство последних, по показаниям самих арестованных были - одинаковых с ними политических убеждений. Переписка носила контр-революционный характер и выражалась во взаимной информации о различных социально-политических явлениях в антисоветском освещении.

"У меня была обширная переписка/письем 300 в год/ с членами РОЛМ, работающими на местах. Таковая наряду с редкими личными встречами и посылкой журнала "Мироведение" и отдельных бланков /"Астрономический" и друг./, являлась основной формой связи с членами общества, находящимся вне пределов гор. Ленинград. Этую переписку вел я как секретарь общества, но ее же вели и заведывающие отделами их секретари, заведывающие библиотекой и другие члены совета общества.

... Чаше всего это были люди одинаковых с нашей группой воззрений, т.е. воззрений не советских, почему в переписке мы открыто высказывали свои взгляды за политические вопросы, и эти взгляды я признаю антисоветскими. Вопросы эти из того же круга, которые были предметом наших разговоров и в самом обществе, например, о не свободе науки и о замысле ее господствующим марксистским методом, о положении интеллигенции, о коллективизации и другие вопросы, связанные с различными жизненными фактами". /Показания КАЗИЦЫНА л.д. 84.46.7.1.../.

данная выше, целиком распространяется и на провинциальные его членов. Здесь засоренность общества чуждым элементом шла преимущественно за счет кулачества. С последними у отдельных руководителей группировки имелись обширные связи. Отдельные мироведы по характеру своей работы / главным образом, фенологии / должны были иметь обширную сеть корреспондентов из различных местностей РСФСР, сообщающих им сведения по фенологии / о периодичности различных явлений в природе/. Эти корреспонденты комплектовались главным образом, из среды кулачества, бывших помешников, попов и т.п. и являлись членами общества.

В период выселения бывших помешников и в последний период выселения кулачества, группировка через совет общества проделала работу, приведшую на местах к отдельным срывам выселения. Под категорию выселяемых попали многие члены РОЛМ и Совет общества брал весь классово-чуждый элемент под свою защиту, снабжая их соответствующими удостоверениями. Обвиняемые по этому поводу показали:

"Мы этот элемент брали под свою защиту и всячески ему содействовали, так например, когда лишили избирательных прав члена нашего общества ДОЛГАШЕВА В.И. - сына торговца, то совет под нашим влиянием давал ему разные бумажки и удостоверения о том, что он член нашего общества и ведет работу по обществу. В результате такого содействия, ДОЛГАШЕВ в правах был восстановлен. В 1926 г. высыпали члена общества КАРЕЕВА - помешника, он обратился к обществу и общество ему также содействовало, как и ДОЛГАШЕВУ, но в данном случае безрезультатно: КАРЕЕВ был неслыхан. Такое же содействие общества оказалось члену общества СЕМЕНОВУ-ТЯНЬШАНСКОМУ - помешнику, но также безрезультатно".  
/Показания ТУРЧИНОВИЧА л.д.???.л.??./.

"Среди членов общества есть члены, живущие в деревне в разных концах Советского Союза, занимающиеся сельским хозяйством. Это исключительно захиточное крестьянство или кулаки. Часто ваши члены из деревни, обращались за советами, содействием к совету общества и просьбами их обычно выполнялись. В 1926-27 г.г. и 28 г. это

были просьбы связанные с налогом, пенией и т.д. В 1929 г. и 1930 г.г. это были уже просьбы о восстановлении избирательных прав, или когда выселение кого либо из кулаков. Я помню, что раз пять о выселении и лишении избирательных прав обсуждались вопросы на заседании совета, после чего давались ходатайства и хорошие отзывы, где также указывалось, что означенные лица в течении 10-15 лет, состоят членами общества и приносят большую пользу. Такие наши действия имели успех, т.к. раза два -или три нам присыпали благодарность и указывали, что наши ходатайства помогли. Вопросы о ходатайствах обыкновенно поднимались КАЗИЦЫН или СВЯТСКИМ. СВЯТСКИЙ и сам очень часто ездил по периферии, не только по Ленинградской обл., но был и в Самаре, Саратове, На Украине, очень часто бывал в Москве. Были случаи и довольно частые, когда и к нам в общество приезжали из деревни кулаки, останавливались у СВЯТСКОГО, ТУРЧИНОВИЧА и в самом обществе мюроведения".  
/Показания ШАНИНА л.д. 186.Г.7..../.

Организация помощи арестованным к.р.

- Руководителями группировки оказывалась организованная материальная помощь бывшим членам общества своим политическим единомышленникам, арестованным и заключенным за контрреволюционные действия. Такая помощь оказывалась арестованным СВЯТСКОМУ, ШАРЫГИНУ и АНДИФЕРОВУ. По этому вопросу обвиняемые показали.

"Когда был арестован СВЯТСКИЙ Д.О., то я согласился занять его место в Ин-те им. Леонтьева, с тем условием, чтобы получаемую зарплату - 50 руб. в м-ц, целиком отдавать семье СВЯТСКОГО. Я эту зарплату отдавал им с июня по декабрь 1930 г., т.е. по день от "езда из Ленинграда в Ташкент".

"Кроме СВЯТСКОГО мы собирали по подписанному листу ШАРЫГИНУ /члену общества находящемуся в Соловках/. Когда я расписывался на этом листе то было уже 6 подписей!"  
/Показания МАЛЬЦЕВА л.д. 250.Г.7..../.

"Когда СВЯТСКИЙ был арестован ГПУ через некоторое время на его место, ученого секретаря Географического Музея, был назначен РУДНЕВ Димитрий Дмитриевич - преподаватель Госуд. Ун-та. В одном из разговоров о делопроизводительницей Музея Евгенией Змайловой СТОПНЕВИЧ я узнал от нее, что РУДНЕВ часть своего заработка, как ученого секретаря Музея отчисляет жене СВЯТСКОГО".  
/Показания КАЗИЦЫНА л.д. 290.Г.7..../.

Аналогичные показания дали обвиняемые: СЫТИНСКАЯ, ШАРОНОВ, РУДНЕВ и другие /см л.д. 222.238-234 Г.7..../.

### РЕЗОЛЮТИВНАЯ ЧАСТЬ.

На основании вышеизложенного:

1. ТУРЧИНОВИЧ, Николай Терентьевич, 1881 г.р. ож., урож. г. Ленинграда, сын инженера, преподаватель фото-кино техникума и полиграфического техникума, б/парт., женат, образование высшее /окончил Лен.Гос.Унт/ не судился, проживает - Вс. остров, 15 линии д. 8/40 кв. IБ.
2. МУРАТОВ, Сергей Владимирович - 1881 г.р., урож. г. Ленинграда, потомственный дворянин, заведывающий учебной частью комбината точной механики и оптики, б/парт., женат, не судился, образование высшее /окончил Горный Институт/ проживает - ул. Союза Печатников д. 25/а кв. 30.
3. КУЗНЕЦОВ, Николай Николаевич - 1870 г.р., урож. г. Ленинграда, из дворян /сын тайного советника Госконтроля/ безработный - пенсионер, женат, б/парт., не судился; образование высшее /юридическое/ проживает по Б.Подъяческой д. 8 кв. IБ.
4. СВЯТСКИЙ, Даниил Осипович - 1881 г.р., урож. г. Севск, Брянской губ., сын священника, научный работник Ива-та Леогарта, Общество любителей мироведения, Географического музея, женат, б/партийный, привлекался ПП ОГПУ в ЛВО по делу № 3187 в 1930 г. за принадлежность к контр-революционной организации в Центральном Бюро краеведения. Образование - окончил Духовный семинарий. Проживает ул. Союза Печатников д. 25/а кв. 24.
5. ВОСТОВЦЕВ, Николай Александрович - 1882 г.р., урож. из потомственных дворян, преподаватель 85 сев. школы и заведывающий учебной частью Главного Статистического Техникума б/партийный, женат, не судился, образование высшее. /Окончил Университет/. Проживает по Канонерскому пер. д. 4 кв. IБ.

6. КАЗИЦЫН, Владимир Алексеевич - 1881 г.р., урож. г. Ленинграда, из потомственных дворян/сын бывш. чиновника/ Ученый секретарь Российского Общества любителей мироведения, б/партийный, женат, образование высшее. Привлекался НКВД ОГПУ в ЛВО по делу № 3187-30 г. за участие в контр-революционной организации Центрального Бюро краеведения. Проживает ул. Блохина д. 8/а кв. 24.

- Обвиняются в том, что враждебно относясь к Советской власти, являясь по своим политическим убеждениям монархистами, были основными руководителями контр-революционной группировки в Русском обществе любителей мироведения. Будучи членами совета РОЛМ по их инициативе, путем организуемых ими нелегальных собраний, группировкой было целиком захвачено все руководство обществом. Вербуй из числа членов общества своих политических единомышленников, ими на протяжении ряда лет проводилась углубленная контр-революционная работа, выражавшаяся в систематической пропаганде монархических и вообще контр-революционных идей, антисоветской агитации, организации помощи заключенным контр-революционерам, создании контр-революционных кадров и организованной защите враждебно настроенных к Советской власти элементов в деревне. Ими же вся деятельность общества направлялась во вред социальному строительству, т.е. в пр.пр. ст. 58-II УК.

Все признали себя виновными.

7. ВОЛКОВ, Николай Засимович, 1906 г.р., урож. г. Вел. Устьяга, сын владельца кузницы. Студент Ленинградского Гос. Строительного Техникума и ст. наблюдатель Геофизического Ин-та Г.Г.Р.У. Беспартийный, женат. Два раза привлекался органами ОГПУ в Вел. Устьяге, первый раз в 1927 г. за участие в нелегальной антисоветской группировке молодежи /окауты/ и второй раз в августе 1927 года по подозре-

приговорен на 3 года условно к высылке в Казахстан.

Проживает по Усачеву пер. д. 8 кв. 2.

— 8. ШТАУДЭ, Нина Михайловна — 1888 г.р., урож. г. Ленинграда, из личных дворян, научный сотрудник ин-та им. Леонтьева и Ин-та аэро-фото-съемки, беспартийная, не замужем, не судилась, образование высшее /окончила Лен. Ун-т/. Проживает ул. Союза Печатников д. 25/а кв. 5.

№ 9. ЦЕСЕВИЧ, Владимир Платонович — 1907 г.р., урож. г. Киева, сын артиста, преподаватель Ин-та им. Герцена, Лен. гос. Ун-та, ЛИИПС"а. Беспартийный, женат, не судился образование — высшее/окончил Ленинград. Гос. Ун-т/ проживает по ул. Блохина д. 3 кв. 35.

10. СМИРНОВ, Николай Петрович — 1876 г.р., урож. г. Ленинграда, сын крестьянина, священник, женат, б/партийный, привлекался НКВД ОГПУ в ЛВО по делу № 3187/30 г. за участие в контр-революционной организации в Центральном Бюро краеведения. Образование среднее, специальное — Духовная семинария, проживает Ординарная ул. д. 18 кв. 8.

— 11. МАЛЬЦЕВ, Владимир Александрович — 1903 г.р., урож. г. Одессы, социальное происхождение — из дворян, мл. астроном Ташкентской обсерватории, женат, б/партийный, не судился, образование не законченное высшее. Проживает г. Ташкент, Астрономическая обсерватория.

— 12. КОРЧАГИН, Петр Васильевич — 1905 г.р., урож. г. Белка, Западной Области, сын торговца, мл. техник Гидрологического Ин-та, холост, беспартийный, не судился образование — среднее, проживает пр. 25 Октября д. 162 кв. 8.

№ 13. СЕЛИВАНОВ, Сергей Михайлович — 1890 г.р., урож. г. Ленинграда, из потомственных почетных граждан помощник г. Ленинграда, из потомственных почетных граждан помощник Зав. Астрономическим отделением научного ин-та им. Леонтьева и начальник партии Геофизического Ин-та.

женат, не судился, образование высшее/окончил Лен. Гос.Ун-т/ проживает ул. Союза Печатников д. 25/а кв. 38.

14. ШАРОНОВ, Воеводов Васильевич - 1901 г.р., урож. г. Ленинград, сын артиста, научный работник Научно-Исследовательского Ин-та геодезии и картографии по аэро-съемке, б/партийный, женат, не судился, образование высшее/окончил Лен.Гос.Ун-т/ проживает по Мастерской ул.д. II кв.24/а.

15. ШАНИН, Николай Петрович - 1903 г.р., урож. г. Москвы, из потомственных почетных граждан, сын помещика /отец имел 500 десятин земли/, преподаватель 25 сов.школы, б/партийный, женат, не судился, образование незаконченное высшее/Ун-т З курса/ проживает 9 Красноармейская д. I3 кв:9.

16. ХОМЧЕНКО, Серафим Иванович - 1904 г.р., урож. г. Кельцы, из мещан, научный сотрудник Ленингр.Обл. Бюро Краеведения, б/партийный, женат, не судился, образование среднее. Проживает.ул. Декабристов д. 57 кв.25.

- Обвиняются в том, что являлись политическими единомышленниками с руководителями группировки в разное время вошли в ее состав и приняли активное участие в ее контр-революционной работе. В интересах контр-революционной деятельности являясь членами Совета общества или руководителями отдельных отраслей работы осуществляли свое руководство в соответствии с политическими интересами группы. Эпизодически участвовали на нелегальных собраниях, вели систематическую контр-революционную пропаганду, т.е. в пр.пр.ст.

58-II У.К..

Виновными себя признали все обвиняемые, указанные выше.

Чр. 17. БАУМ, Владимир Васильевич, 1866 г.р., урож. г. Ленинграда, из потомственных дворян. ~~Женат~~ и преподаватель школы Ликбеза. Беспартийный, женат, не судился. Образование - высшее/юридическое/. Проживает по кан. Грибоедова д. 82 кв. 7.

Чр. 18. РОСТОВЦЕВА, Александра Константиновна, 1879 г.р., урож. г. Кронштадта, из дворян/дочь подполковника/ Библиотекарь Российского общества любителей мироведения, беспартийная, замужем, не судилась. Образование среднее. Проживает по Канонерскому пер. д. 4 кв. 18.

— 19. ВАНПЕ, Федор Федорович - 1893 г.р., урож. г. Ленинграда, сын коллекционного советника, зав. цехом Оптико-механической мастерской Ин-та им. Леогафта, б/партий. женат, не судился. Образование среднее. Проживает Крестовский остров, Белосельской просп. д. I кв. 8.

20. СИЗЯКОВА, Елена Федоровна - 1891 г.р., урож. г. Ленинграда, из мещан, телефонистка Центральной станции, б/партийная, не замужем, не судилась. Образование - среднее. Проживает - ул. Союза Печатников д. 25 кв. 8.

Чр. 21. РУДНЕВ, Дмитрий Дмитриевич - 1879 г.р., урож. г. Ленинграда, из потомственных дворян, сын полковника ученый секретарь Географического музея и доцент ЛГУ. Женат, б/партийный, не судился. Образование высшее /окончил Лен. Гос. Ун-т/. Проживает по Крюкову кан. д. 28 кв. 6.

— 22. АНДРЕНКО, Леонид Леонидович - 1903 г.р., урож. г. Золочева, Харьковской губ., сын вет. врача, научный работник Ин-та им. Леогафта. Образование высшее/окончил Харьковский Ун-т/. Проживает по Саперному пер. д. I кв. I

Чр. 23. ОКУНЕВ, Борис Венедиктович, - 1904 г.р., урож. г. Ленинграда, сын доктора медицины, аспирант Ак. Наук

и преподаватель, б/партийный, женат, не судился. Образование высшее/окончил ЛГУ/ Проживает ул.Розы Люксембург д. 5 кв. 18.

*предп* 24. МОХНАЧ, Димитрий Ануфриевич, 1904 г.р., урож. г. Вильно, сын инспектора училищ, чертежник Менотгиза и нештатный работник Астрономического Ин-та. Беспартийный, холост, не судился, образование не законченное высшее. Проживает пр. 25 Октября д. 61 кв. 2.

*п/п* 25. КУЗНЕЦОВА, Татьяна Николаевна, - 1900 г.р., урож. г. Ленинграда, из потомственных граждан, дочь чиновника Госконтроля, делопроизводитель Российского Общества любителей мироведения. Беспартийная, замужем не судилась, образование среднее. Проживает Б.Под"яческая д. 8 кв. 12.

*предп* 26. АРХАНГЕЛЬСКИЙ, Иван Иванович - 1909 г.р., урож. Тверской губ. Новоторжского уезда, сын врача, студент Лен.Гос.Ун-та, холост, беспартийный, не судился. Образование - незаконченное высшее. Проживает по Пр.Добролюбова д. 18 кв. 5.

*п/п* 27. СЫТИНСКАЯ, Надежда Николаевна - 1906 г.р., урож. г. Ревеля, из личных дворян, аспирантка Астрономического Ин-та, беспартийная, замужем, не судилась, образование - незаконченное высшее. Проживает Мастерская ул. д. II кв. 24/а.

*предп* 28. ДОЛГАШЕВ, Владимир Иванович - 1901 г.р., урож. г. Белово, Смоленской губ., сын торговца, научный сотрудник Центральной Агробиостанции, беспартийный, женат, не судился, проживает - Москва 4, Ново-Кузьма-Демьяновский пер. д. I кв. 4.

*д/п предп* 29. САПОЖНИКОВ, Аркадий Пантелеимонович - 1868 г.р. урож. г. Одессы, из мещан, педагог I Учебного Комбината Октябрьского района, женат, в октябре 1918 г. состоял

членом партии эс-эров. Во время Кронштадтского восстания был взят как заложник. Образование вышее - окончил Новороссийский Ун-т. Проживает Гагаринская д. I кв. 39.  
*Преступник*  
30. ГОРДИН, Давид Евсеевич - 1887 г.р., урож. г. Двинска, сын лесопромышленника, педагог 50 школы и ФЗУ овязи, беспартийный, женат, не судился. Образование вышее/окончил Лен.Гос.Ун-т/ Проживает по ул. Правды д. 14 кв. 6.

- Обвиняются в том, что будучи антисоветски настроенными примкнули к контр-революционной группировке в обществе. По заданиям руководителей выполняли отдельные работы в интересах контр-революционной группы, поддерживали руководителей группировки в захвате ими руководящих постов в обществе. Вели систематически антисоветскую агитацию, т.е. в пр.пр. от. 58-II У.К.

Виновными себя признали все, за исключением СИЯКОВОЙ, АРХАНГЕЛЬСКОГО, ДОЛГАШЕВА и САПОЖНИКОВА.

Исходя из того, что материалами следствия существование контр-революционной группировки и участие перечисленных лиц в ее контр-революционной деятельности полностью подтверждается и что следовательно, полностью подтверждается виновность обвиняемых в пр.пр. от.

58-II Уголовного Кодекса, -

П О Л А Г А Л - Б Ы:

1. Дело № 4897-30 г. направить Обл.Прокурору на заключение с передачей на Коллегию ОГПУ для внесудебного разбирательства.

2. Копию настоящего заключения представить Ст.Пом.Обл.Прокурора по надзору за органами ОГПУ - для сведения.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ: *Г. Ягодин*  
НАЧ. СЕКР. ПОЛИТ.ОТДЕЛА:

СОГЛАСЕН: НАЧ. СО И:

## С П Р А В К А .

Обвиняемые:

1. ВОЛКОВ Н.З. арест. 19/XI-30 г.
2. ТУРЧИНОВ Н.Т. " 8/I -31 г.
3. ШАРОНОВ В.В. " 8/I -31 г.
- нр. 4* ГОРДИН Д.Е. " 8/I -31 г. *дни грядущие.*
5. МУРАТОВ С.В. " 4/I -31 г.
6. СЕЛИВАНОВ С.М. " 4/I -31 г.
7. ШАНИН Н.П. " 8/I -31 г.
8. РОСТОВЦЕВ Н.А. " 8/I -31 г.
9. ДЕСЕВИЧ В.П. " 4/I -31 г.
10. КУЗНЕЦОВ Н.Н. " 8/I-31 г.
11. ШТАУДЕ Н.М. " 21/I-31 г.
12. РОСТОВЦЕВА А.К. " 20/I-31 г. *дни грядущие.*
13. ДОЛГАШЕВ В.И. " 24/I-31 г. *дни грядущие.*
14. КУЗНЕЦОВА Т.Н. " 20/I-31 г.
15. ЧЫТИНСКАЯ Н.Н. " 20/I-31 г.
16. БАУМ В.В. " наход. под подписку о невыезде.
17. ХОМЧЕНКО О.И. " арест. 18/XIII-30 г.
18. МОХНАЧ Д.О. " 18/II-31 г.
19. СИЗЯКОВА Е.Ф. " 13/II-31 г.
- 
20. ВАННЕ Ф.Ф. " 13/II-31 г.
21. ОКУНЕВ Б.В. " 14/II-31 г.
22. АНДРЕНКО Л.Л. " 18/III-31 г.
23. РУДНЕВ Д.Д. " 21/II-31 г.
24. КОРЧАГИН П.В. " 13/XII-30 г.
25. СВЯТСКИЙ Д.О. " 27/III-30 г.
26. СМИРНОВ Н.П. " 14/XII-30 г.
27. КАЗИДИН В.А. " 17/IV- 30 г.
28. САПОЖНИКОВ А.П. " 8/I- 31 г. *дни грядущие.*
29. МАЛЬЦЕВ В.А. " 28/I-31 г.
30. АРХАНГЕЛЬСКИЙ И.И. " 20/I-31 г.

Все обвиняемые, за исключением БАУМА, со дня ареста  
находятся под стражей в ДПЗ, БАУМ наход. под подписку о невыезде.

Уполномоченный: *Г. А. Ахолинът / Алдошин/*